



现代快报

A30

2012.5.12 星期六

责任编辑 刘一诺
美编 王莺燕 组版 徐杨

作者简介

石延平，南京人。学者型画家、书画鉴赏家、美术史论家。在国内核心刊物发表学术论著与艺术作品300余篇。著有诗集《早年的春梦》、散文集《随园散忆》、篆刻集《正觉精舍印稿》、美术论著《论新金陵画派》、《大匠之道》、《中国书法精神》、画集《石延平山水画集》、《石延平画集》等。绘画、篆刻作品在国内外大展赛中多次获奖。作品被博物馆、美术馆收藏。



《灵山法会》

忆我师圆霖上人

□石延平

今年5月6日是一代高僧圆霖法师圆寂4周年的纪念日，他那禅定自若的慈目四年来自是令我心扉萦回。我与法师差点结缘一面，那是2008年阳春的3月27日上午，我开车与林散之先生的高足庄希祖先生去江浦老山狮子岭的兜率寺拜望大病初愈的圆霖法师。法师的画名，其实早在十余年前我就已久仰，特别是他绘的观音大士像更是一绝，被画界称赞不已。当我在山门内初次见到这位久仰的活佛时，心悦诚服地给他行了三叩大礼。我对当今书画界的所谓“名家”、“大师”，近年来早已不屑一顾，多数都是一些没有学识的匠人混迹于艺林，并堂而皇之顶着那顶乌纱帽，故作“名家”状，这是当下十分流行的一种游戏规则。礼毕，法师赐予我法号“慧平”。并告诫我：“画要虚，人要实。”还为我们画了几幅“拜佛图”作为留念。然40天之后九十三岁高龄的圆霖法师圆寂于狮子岭上。后来，师兄们告诉我，我是他的关门弟子。师父一生，弟子成千上万，一生念佛画佛，而在生命的最后时刻收一个擅画的弟子，作为关门弟子，这是一种巧合吗？这是不是佛家所谓“轮回说”，他把一生修得的善果有意传授于我，叫我发扬光大？每当我想到这些，就感到身上的责任重大了，不敢辱没师门，常常告诫自己一定要把画画好，以一颗善心为人处世、普度众生。

师父是一位法艺双修的得道高僧，画以佛像、山水见长，线条飘逸、水墨融合，有宾虹内美之风骨。书法恬淡静穆、平和中生出禅淡化机、意态如水、安祥若钟。因与当代“草圣”林散之

老居为乡里，二老常有唱和，在行草中法师字远受唐人怀素、中受弘一法师、近受乡里林散之影响最大，字如其人，平淡冲和，不激不励，疏野天存。

观法师墨迹，若菩提树下征得禅定三昧，眼前一片清凉，心中一片天机。正所谓高僧说禅，净是大白话。

法师多才多艺，于佛、诗、书、画诸方面修养取得了很大成就。他的书法的特点是，“援毫掣电，随手万变”。他的线性是以生命的动态表现为主，在飘荡无束的线域中，其笔墨传递给我们的是一种对人生悲凉世界生命意识和宇宙意识的涅槃境界。法师在我叩拜后，即书四平尺之大的“拜佛”示我，我仰立而观，似被度往“兜率天”，闻弥勒菩萨在说佛法。在其淡如水的意态中，尽其美，由此而进入到大化之境，这实非一般俗尘中人所能为。

当代“草圣”林散之先生久居乌江镇，与法师的兜率寺距离近在咫尺，二老常有唱和。散之老年时从沪上就学于书画大家黄宾虹先生，法师的山水画直取宾虹老的笔意，笔墨简淡，意境虚灵。古人谓：“画贵虚，不贵实”。虚生八极，《老子》所谓：“致虚极，守静笃。万物并作，吾以观复。”（第二十六章）中国人的这一宇宙观，表现在艺术上注入的是生命的意义，也即是天地之德行。圆霖法师在见到我呈的山水画册时，开示我：“画，要虚，要虚”。

上言是对我师圆霖法师归山4周年的纪念，相信他的书画艺术能净化俗尘中的我们愚钝的心智，开启我们慈悲善良的心扉。

2012年5月6日

圆霖简介

圆霖（1916—2008.5.6），俗姓杜，名振山。号大雄山人、山僧。安徽淮北濉溪县人。20岁时师从民间画师刘启唐，22岁结交皖北名宿梅雪峰，并参加宿县书画社，曾作《慧可断臂图》。后独游名山大川，足迹遍及皖豫川鄂，又在洛阳师从李荔贤、刘桂林。后至沪上大南门灵山寺听诵莲经，受了愿法师启迪，顿悟尘缘，萌出家之念。32岁至南京江浦老山西华峰狮子岭兜率寺，拜体义法师为师，剃度为僧，法名圆霖。至1982年时年67岁任住持。山居期间，圆霖潜心佛学及书画，游五台清凉曾作《五台山全景图》现藏太原博物馆。五十年代始与林散之结为莫逆，引为知己，至七十年代曾为林作《散之夫子造像》，经林散之、赵朴初后跋，现藏马鞍山林散之艺术馆。圆霖善画佛教人物，早年工笔一丝不苟；晚岁写意，简约恣意，惟见墨线勾勒，赭色淡然，素雅平淡中益增佛界之庄严。圆霖又喜作山水花草，所绘峨眉九华五台普陀佛教名山，无不意趣高古，虚静空灵，勾染皴擦深得新安画派之神髓。



《家住夕阳江上村》



《种兰半月不烧香》